

ВЛАДИМИР ИЛЬИЧ ЛЕНИН О НОВОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКЕ (НЭПЕ)

А. В. Малахова, студентка I курса направления «Экономика» Саранского кооперативного института (филиала) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации»

Научный руководитель: **О. Б. Кевбрина**, доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин и иностранных языков Саранского кооперативного института (филиала) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации»

Рассматриваются проблемы осуществления новой экономической политики в 1920-х гг.

Ключевые слова: новая экономическая политика, НЭП, В. И. Ленин, продналог, кризис сбыта.

После всех войн и революции страна была полностью истощена. Новая власть в лице большевиков обещала, что государство оживится благодаря их приходу. Крестьяне – большая часть населения страны – были недовольны введенной еще в 1916г. при Императоре продразверсткой. Поскольку данная система устанавливала грабительский процент. Весь произведенный хлеб должен был быть отдан на государственные нужды, за исключением процента на личные и хозяйственные нужды крестьян. Таким образом, у крестьян не было возможности получить дополнительный заработок для поддержания достойного уровня жизни.

Введенная в 1921 г. новая экономическая политика решала вопрос с данным налогом – был введен продналог, помимо этого крестьяне могли свободно пользоваться своей землей, а некоторые, при возможности, могли пользоваться и наемным трудом на своей земле. Как говорил В.И. Ленин: «Только соглашение с крестьянством может спасти социалистическую революцию в России...»

Возможность развиваться получили и госпредприятия: официальное расширение своих прав; возможность самостоятельно решать вопросы по заготовке сырья; реализовывать полученную продукцию. В городе разрешалось открывать мелкие торговые и промышленные предприятия.

Но недоработки в плане по реализации НЭПа привели к кризисам:

Кризис сбыта 1923г. проявлялся в народном хозяйстве в виде так называемых «ножниц» цен, которые были слишком высоки на промышленные товары, а сельскохозяйственные продукты продавались за минимальную цену, тем самым замедляя товароборот между городом и деревней. Промышленность была неспособна обеспечить на достаточном уровне потребности хозяйства страны. Это привело к товарному голоду на промышленные изделия в деревне. Решение данной проблемы произошло с помощью снижения ценовых параметров.

Следом, в 1925г., а после и в 1927г, произошли кризисы хлебозаготовок, вызванные недочетами в структурной и ценовой политике правительства. Ликвидация кризисов произошла при помощи административно-репрессивных мер. Это помогло сохранить государственные заготовки хлеба и привело к уменьшению его экспорта

Российское общество все ярче стало проявлять недовольство новой политикой. Она была встречена в штыки так же и партийными, и государственными аппаратами. К январю 1924г. среди 1 млн безработных, которые появились в результате работы НЭПа, считывалась 750 тыс. бывших управленцев и служащих. Даже отмена продразверстки не дала продолжительного положительного результата со стороны крестьянства: наемный труд увеличил процент эксплуатируемых, происходило расслоение крестьянства. В итоге недовольные НЭПом «низы» (бедняки, батраки, безработные, малоквалифицированные рабочие) были едины в его неприятии с «верхами» (партийным и государственным аппаратом). Судьба НЭПа оказалась предрешенной.

НЭП – это вынужденная политика В.И. Ленина введенная в связи с ситуацией, сложившейся в государстве. Страна попавшая в его руки обремененная огромным количеством нереализованного человеческого потенциала и огромными запасами ресурсов ждала момента, когда она получит передышку. Этой передышкой и стала новая экономическая политика. Сам В. И. Ленин говорил, что НЭП – это «всерьез и надолго», но данная фраза совсем не означала, что НЭП – это навсегда. На X съезде РКП(б) В.И. Ленин прокомментировал фразу В.В. Осинского: «Осинский дал два вывода. Первый вывод – «всерьез и надолго», а второй «всерьез и надолго – 25 лет». Я не такой пессимист». Позднее, выступая с докладом «О внутренней и внешней политике республики» на IX Всероссийском съезде Советов, В. И. Ленин сказал о НЭПе (23 декабря 1921 г.): «Эту политику мы проводим всерьез и надолго, но, конечно, как правильно уже замечено, не навсегда».

Но вот интерпретация НЭПа как экономической основы социализма страны находила немало сторонников. Некоторые из них даже упрекали Сталина, что он рано закончил нововведенную политику и что частный капитал позволил бы провести модернизацию экономики страны без такого сверхнапряжения, которого потребовало воплощение в жизнь сталинского проекта строительства социализма.

Противоположным аргументом сторонников такой интерпретации стала фраза Ленина о том, что НЭП введен всерьез и надолго. Но, как однажды заметил И.В.Сталин: «Владимир Ильич никогда не упоминал, что навсегда. Другая любимая им фраза Ленина: «Из России нэповской будет Россия социалистическая». Только ведь эти слова вовсе не означают, что Россия нэповская станет Россией социалистической.

Ленин никогда не трактовал новую экономическую политику как развитие социализма: напротив, он снова и снова повторял, что это – некая передышка, жизненно необходимая в тяжелейших и очень сложных условиях начала 20-х годов. Ведь народ еще не был готов принять и осознать смысл социализма.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Доклад В. И. Ленина о новой экономической политике на VII Московской губпартконференции
2. X ВСЕРОССИЙСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ РКП(б). Полное собрание сочинений. 5-е издание. Том 43. Издательство политической литературы. Москва. 1970г. 561с., с. 333–335
3. Работа В.И.Ленина «Тезисы о задачах Советской власти» 1918г.
4. Интернет-ресурс
http://www.belkprf.ru/wiewnews.php?id_product=2908&id_parent=218
5. https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%8F_%D1%8D%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%87_%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0